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Předmětem dodávky vyzdívek pro fluidní kotel
v Teplárně Strakonice je návrh, vypracování pro-
jektové dokumentace, dodávka a montáž kom-
pletního systému vyzdívek. Konkrétně se týká:

     vnitřních vyzdívek fluidního topeniště, tj. vy-
zdění svislých obvodových a dělících stěn,

     vyzdění otvoru pro hořák, průlezových otvorů,
průzorů, vstupu paliva a dalších otvorů ve
spalovací komoře,

     zhotovení obezdívky svislých membránových
stěn komory 1. tahu a vodorovných

     spodních komor těchto stěn včetně zhotovení
otrnění ocelových ploch,

     obezdění horních komor, stropu membráno-
vých stěn, utěsnění prostoru mezi komorami,

     kompletní dodávka kotvícího systému,
     kompletní zajištění montážních prací včetně

všech návazností (např. lešení, zařízení stave-
niště, dopravy, bezpečnosti práce aj.),

     likvidace odpadů vzniklých při zhotovení díla
(vyzdívek kotlů K2 a K1),

     zpracování dokumentace pro vysoušení vy-
zdívek.

Vyzdívkové materiály jsou navrženy s ohledem
na odolnost vůči alkalické korozi, kterou způsobu-
je spalování biomasy a abrazivnímu působení po-
pílku ve fluidních kotlích.

TECHNICKÉ ŘEŠENÍ:
Vyzdívky fluidního lože musí splňovat poža-

davky na první vysušení vyzdívek, kdy v počáteč-
ním čase nárůstu teploty bude fluidní lože bez po-
hybu. Tehdy je nutné zajistit, aby vyzdívka krytá
tímto ložem byla v takovém stavu, aby po zahájení
fluidizace nedošlo k jejímu poškození. Lože musí
současně s tím odolávat abrazivnímu působení
fluidního popela. Konstrukce fluidního lože je v dů-
sledku rozdělení lože dělícími příčkami na několik
sekcí poměrně unikátní v podmínkách již realizo-
vaných fluidních kotlů v rámci ČR. Dělící příčky ne-
ní možno zakotvit k ocelovému plášti, tudíž musí
fungovat jako samonosné konstrukce a odolávat
extrémním podmínkám obraze a oboustrannému
ohřevu vyzdívky.

Hlavní myšlenka projektu:
     Celé fluidní lože v pracovní vrstvě bude z pre-

fabrikovaných tvarovek.
     Použití vysoce-kvalitních vyzdívkových mate-

riálů.
     Ostatní části vyzdívek budou konstruovány

standardními postupy v běžné kvalitě pro vy-
zdívky fluidních kotlů.

Na základě dlouhodobých zkušeností s kon-
strukcemi vyzdívek fluidních kotlů doporučil doda-
vatel v maximální možné míře použití nejmoderněj-
šího způsobu v oblasti celkové vyzdívky prostoru
fluidního lože, a to použití prefabrikovaných tvarů.

Důvody vedoucí k použití prefabrikovaných tvarů:
     Použité materiály odolávají působení alkalic-

ké koroze.
     Nutnost snížit povrchové teploty pláště kotle

a tím přispět nejen k prodloužení funkčnosti
kotevních prvků, ale i ke snížení vnitřní teploty
v kotelně vhodnou skladbou izolačních vrstev.

     Maximální snížení obsahu vody ve vyzdívkách.
     Zvýšení životnosti obtížně přístupných vyzdí-

vek z pohledu stavby lešení a přístupnosti
prostoru.

     Zajištění vyšší pevnosti ukotvení vyzdívek
použitím kotevních nerezových kladívek.
Tato kladívka mají větší tloušťku materiálu
oproti klasickým kulatinovým nerezovým
kotvám. Jsou drženy dvojicí kulatin, přiva-
řených jediným svárovým spojem na plášť
kotle. Kotevní kladívko umožňuje pohyb

(dilataci) prefabrikovaným tvarovkám, které
proto nepraskají.

PROCES VÝROBY PREFABRIKOVANÝCH TVARO-
VEK VE VÝROBNÍM AREÁLU TEPLOTECHNA OS-
TRAVA A.S.
Důvody použití prefabrikovaných tvarů:

     rychlá a snadná montáž na stavbě,
     zkrácení délky doby montáže,
     rychlejší a snadnější temperace a vysoušení vy-

zdívek, (není nutno vysoušet jen temperovat),
     maximální pevnostní parametry žárobetonu

již při nájezdu kotle,
     vhodnější technické řešení. Dodané tvarovky

budou v podobě „pero drážka“, získá se tak
soudržnější vyzdívku a zamezí se tím průniku
popelovin mezi pracovní žárobetonovou tva-
rovku a izolační žárobeton.

Proces výroby:
     míchání žárobetonové směsi
     odlití směsi do forem
     vibrování na vibračních stolech
     zrání tvarovek
     doformování
     výpal v peci na teplotu až 800°C
     kontrola kvality, expedice

Realizace vyzdívek s použitím
prefabrikovaných tvarů v rámci
výstavby fluidního kotle 
v Teplárně Strakonice
V článku je popsán předmět dodávek vyzdívek pro fluidní kotel v Teplárně Strakonice od firmy TEPLOTECHNA Ostrava, a.s. Autor prezentuje technické
řešení a blíže popisuje výhody aplikace nejmodernějšího způsobu v oblasti vyzdívek, a to použití prefabrikovaných tvarů v prostoru fluidního lože.
V článku je popsán i způsob výroby těchto prefabrikátů. 

Prefabrikovaná tvarovka
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  Svěř te starost o vaše IT odborní kům.

Konstrukce letadel stojí hodně úsilí, zdrojů a vyžaduje práci odborníků v různých oborech. Obvykle jsou tím pověřeny specializované firmy. Stejně tak je 

mnohem bezpečnější vytvořit IT řešení ve spolupráci s odborníky a využít Software as a Service než vytvářet IT řešení svépomocí. Koneckonců i vy sami, 

když chcete odletět na dovolenou, nestavíte si vlastní rogalo, ale využijete standardní, bezpečné letadlo komerčních aerolinek.

Schopnost řádně se starat o IT řešení našich klientů je jenom jedna z mnoha věcí, jež za posledních 20 let udělaly z Unicorn Systems renomovanou 

společnost, k terá dneska posk y tuje t y největší informační systémy v bankovnic t ví, pojišťovnic t ví, telekomunikacích, energetice, průmyslu, obchodu 

i veřejném sek toru po celé Evropě.

R o z p r o u d í m e  v a š e  I T

TEPLOTECHNA Ostrava a.s. je stavební společnost s dlouholetou tradicí 
v oboru žárotechniky a specializovaného pozemního stavitelství, která pružně 
a efektivně řeší potřeby a přání svých zákazníků, jak u nás doma, tak i v zahraničí.
Společnost působí dlouhodobě jako servisní společnost v hutích, elektrár-
nách a dalších průmyslových oblastech, 
kde jsou její služby potřebné.

TEPLOTECHNA Ostrava a.s. dispo-
nuje týmem odborníků, kteří řeší projekty 
komplexně včetně uplatnění vlastního 
know-how v oblasti projektování a do-
dávek.

Vybrané aktivity v oblasti žárovzdorných vyzdívek:
• vysoké pece a ohřívače větru
• koksárenské baterie
• elektrárenské a teplárenské kotle
• průmyslové pece, ocelářské pece
• výstavba, revize, opravy komínů
• kompletní servisní činnost vyzdívek tepelných agregátů
• provádění izolací kotlů

Vybrané aktivity v oblasti pozemního stavitelství:
• speciální železobetonové monolitické stavby
• občanské, bytové, průmyslové stavby
• sanace betonových konstrukcí
• rozhledny, stožáry
• věžové a zemní vodojemy www.tto.cz
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Žárobetonové prefabrikáty společnosti Tep-
lotechna Ostrava jsou od roku 2008 vyráběny
na základě vlastních receptur, které vycházejí
z historických zkušeností, nejnovějších poznatků
a praktických zkušeností. 

Základní surovinovou bází jsou pálené lupky,
vysocehlinitá ostřiva, bauxit a vysocehlinité ce-
menty. Pro vlastní výrobu, čili od přípravy směsí,
přes vibrování, zrání až po temperování v plynové
vypalovací peci jsou použity nejmodernější tech-
nologie. Výrobní divize Prefa zpracovává kromě
vlastních směsí také mnoho typů žárobetonových
směsí jiných tuzemských i zahraničních výrobců. 

Nejčastější použití žárobetonových prefabrikátů:
     vyzdívky kotlů na tuhá paliva,
     vyzdívky pecí v hutním průmyslu,
     vyzdívky kotlů na spalování komunálního i ne-

bezpečného odpadu,
     vyzdívky chemických agregátů.

SKLADBA VYZDÍVEK V TEPLÁRNĚ STRAKONICE
Fluidní lože

     60 mm mikrokalcium-silikátová deska - MM

     100 mm izolační cihla – IFB
     230 mm prefabrikované tvarovky, (PT) v mís-

tech prostupu litý (MCC) žárobeton
Pozn. Dilatace realizována vláknitou rohoží a vlák-
nitým papírem

Vnitřní vyzdívky stěn spalovací komory od komo-
ry do výšky 6 000 mm   

     MCC žárobeton na komoře kotle
     70 mm LCC žárobeton typu LCC

70 mm LCC1 žárobeton typu LCC1
Pozn. Otrnění membránové stěny realizováno ko-
tvami 17 251, dilatace vláknitou rohoží a vlákni-
tým papírem

Vyzdívky otvorů pro hořák, průlezů, vstupů paliva
a dalších otvorů ve spalovací komoře

     65 mm izolační cihla – IFB
     LCC žárobeton podle místa použití tak, aby

odpovídal kvalitě okolního žárobetonu na stě-
ně kotle

Pozn. Kotevní prvky byly použity podle potřeby
(průměr 8 mm, 17 251), dilatace realizována vlák-
nitou rohoží a vláknitým papírem

Vyzdívky horních komor, stropu membránových
stěn, utěsnění prostoru mezi komorami

     100 mm prefabrikovaná tvarovky – PP
     100 mm torkretačního žárobetonu – GC

Pozn. Kotevní prvky podle potřeby (průměr 8 mm,
17 251), dilatace vláknitou rohoží a vláknitým pa-
pírem

PRVNÍ VYSUŠENÍ VYZDÍVEK
Vysušovací křivka je navržená v rozsahu 96

hodin s max. teplotou 600˚C. Vysoušení bude
provedeno najížděcím hořákem kotle za dozoru
specialistů Teplotechna Ostrava. 

ZÁVĚR
Vzhledem k modernímu řešení systému vyzdí-

vek a jedinečnosti technického řešení vyzdívky flu-
idního lože lze očekávat dosažení vysoké provozní
jistoty v oblasti vyzdívek a využití obdobných tech-
nologií na dalších projektech.

Ing. Radek Mráz, 
TEPLOTECHNA Ostrava a.s.

Installation of linings using precast shapes as part of construction of a fluidized bed boiler in Teplárna Strakonice 
The article describes the scope of supply of linings for a fluidized bed boiler in Teplárna Strakonice by Teplotechna Ostrava, a.s. The author describes
the technical solution and provides a closer description of the benefits of application of the most advanced method in the field of linings, namely the
use of precast shapes in the fluidized bed area. The article also describes the method of production of these precast shapes.

Проведение обмуровки с использованием форм  заводского изготовления в рамках строительства флюидного котла на теплостанции Страконице
В статье описан предмет поставок обмуровок  для флюидного котла на теплостанции Страконице от фирмы "Teplotechna Ostrava, a.s". Автор
рассказывает о технических решениях и обращает внимание на преимущества применения самых новых технологий в области обмуровок , т.е.
использование форм заводского производства. Описан и способ производства такких обмуровок.  

Sestava hořákového kamene


